



## 生态富民 绿色发展释放红利

泸沽湖美景

&gt;典型

### 金沙江畔荒山“生金”

傈僳汉子胡丽明是金安桥电站的移民，2008年从永胜县松坪乡树底村委会2组搬到了常年缺水的金移村，只能靠种玉米和养牛过日子，一年苦到头，也不够生活。2019年底县里建设的金移村光伏提水工程启用后，水的问题解决了，敢想敢干的胡丽明当即就种了30亩沃柑，养了20头牛，预计可收入40万元。

“我一直都想靠发展林果、养牛等产业来改善家里的经济状况，可由于缺水，只能看天吃饭，靠种点玉米饱腹。”胡丽明说，“自从光伏提水站启用后，我就开始养牛、种水果，我每天把沃柑地里的草割了喂牛，又用牛粪给沃柑树施肥，才短短一年，沃柑就挂果了。”

“金移村位于金沙江河谷地带，土地资源丰富，区域气候温热、光照充足，非常适合水果生长，但由于缺水，这里曾是一片荒山荒坡，风一吹，漫天飞舞着黄沙。”

涛源镇镇长赵旭东说，一渠甘泉成了金沙江沿岸居住群众心中最大的期盼。

2019年9月，涛源镇按照丽江市金沙江绿色经济走廊建设规划，启动了金移村光伏提水工程，2019年底项目建成启动，村里的群众纷纷种起沃柑、软籽石榴、小米蕉，村里的环境得到极大改善，现在整个村子放眼望去都是绿林，村里的湿度增加了，风变小了，最高温度也有所降低，昔日的荒山变成了花果山；2019年全村的人均纯收入达1万元。

近年来，永胜县依托得天独厚的自然条件，围绕金沙江绿色经济走廊建设，走生态优先绿色发展之路，在金沙江沿岸规划建设65公里绿色经济走廊，规划实施了金沙江绿色经济走廊水利项目光伏泵站工程，设计实施52个光伏提水灌溉工程，全力破解农业灌溉缺水问题，项目建成后可覆盖近5.22万亩农经作物，

近2.87万人收益。目前，已有30座光伏电站投入使用，22座正在规划设计中。

水的问题解决后，县里制定了在海拔1400米以下种植沃柑、1400米至1800米区域种植软籽石榴、1800米以上按“一村一品”的产业布局发展魔芋等特色产业的规划。全县计划发展水果产业50万亩，把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山，努力实现生态文明、脱贫攻坚、乡村振兴协同推进。截至目前，全县已种植6.9万亩沃柑、5万亩芒果、9.8万亩软籽石榴。

为促进将沿江两岸的资源优势转化为绿色发展优势，永胜县启动实施了永胜县林业生态扶贫（一期）PPP项目，全力修复金沙江、程海、城镇、公路沿线面山生态。据介绍，生态修复项目建设规模1.15万亩。

本报记者 和茜



### 守护乡情乡韵乡愁

“我们将努力践行绿水青山就是金山银山的发展理念，通过项目开发，把当地生态优势、资源优势变为发展优势。”走在古树映衬下的腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村，三家村党总支书记、村委会主任赵家清带着客人感受佤族古村的原始生态之美。

2020年1月19日，习近平总书记在云南考察期间专门看望了三家村中寨司莫拉的佤族群众。“习近平总书记为实施乡村振兴战略指明了方向，提振了群众的精神气，大家谋发展的劲头更足了。”

赵家清说，“我们将以保护与相结合的理念，保持原始风貌，彰显特色，最大限度留住乡情、乡韵、乡愁。”

有着500多年历史的中寨司莫拉佤族村是中国少数民族特色村寨，村落依山而建，山川秀美、梯田婉约、竹林掩映、阡陌纵横，处处散发盎然生机。但谁也想不到，10多年前的中寨司莫拉佤族村路不通、脏乱差，群众的日子过得苦。“看寨不是寨，茅草垒成堆；夏恐屋漏雨，冬怕寒风吹”是昔日的真实写照。

如何拔穷根、谋致富，让大家过上好日子？2011年至2012年，三家村“两委”班子带领群众种植泡核桃3500亩、油茶2200亩，并巩固提升了1200亩茶叶。

为改变贫困面貌，三家村立足资源优势，以产业发展多样化，牵头成立“草上飞”土鸡养殖专业合作社，组织109户农户入社发展土鸡养殖，实现收入90余万元。

2013年，三家村大胆尝试发展新产业，示范种植小黄菊75亩，石斛、重楼等特色中药材85亩，发展“订单青菜”种植200亩，群众每年实现收入200余万元。

脱贫攻坚战打响以来，中寨司莫拉佤族村先后投资1300多万元实施了“草改瓦”“农危改”“扶贫安居”以及村庄环境整治、村内道路硬化、人畜饮水等工程，这个曾经穷乡僻壤的小山村破茧成蝶。

2020年6月3日，我们挂牌成立了腾冲市清水司莫拉幸福佤乡旅游专业合作社。”赵家清说，中寨司莫拉佤族村通过大力发展民族文化生态旅游，带活了一方经济发展，少数民族文化生态旅游已成为三家村推动经济社会发展的又一支柱产业。

清水乡党委、政府因地制宜、因时而制，积极推动腾冲市清水司莫拉幸福佤乡综合开发项目建设，依托良好的生态优势，认真践行“绿水青山就是金山银

山”的发展理念，从绿色生态入手，重点聚焦农业产业和旅游服务业。

赵家清表示，他们将以5A级景区建设标准推进司莫拉幸福佤乡建设，打造“幸福·旅游+”产业，串点成线、以线促面，推进乡域产业结构转型，全面实现农民增收、集体经济壮大、区域高质量发展。

如今，中寨司莫拉佤族村的村容村貌、群众精神面貌等都发生了巨大的变化，成了中国传统村落、中国少数民族特色村寨、国家AAA级景区。

腾冲市委常委、清水乡党委书记孟继早表示，下一步将充分挖掘和利用清水乡农业资源、旅游资源及“司莫拉经验”效应优势，将中寨司莫拉佤族村建设成为集党员教育、民族文化展示、自然观光、乡村体验、康养度假、餐饮购物等功能的农旅融合型特色小镇。

本报记者 杨艳鹏 李建国



&gt;短评

### 生态产业大有可为

余国鹏

“云南的生态产业值得搞，搞得成，我很有信心。”双柏县农盛农业开发有限公司负责人来自福建，他对云南拥有的气候、光热、土壤等发展生态产业的先天优势赞不绝口。近年来，云南高原特色农业成为吸引外商投资的一个重要产业领域，省内生态产业企业也如雨后春笋般不断冒出，各地农户已经尝到了生态产业的甜头，纷纷投身其中，践行“两山”理念，多赢的发展势头越来越猛。

云南生态产业具有无穷的潜力和魅力。这不仅是贯彻落实习近平总书记“两山”理念和考察云南重要讲话精神的具体表现，也是闯出绿色发展路径的主动作为，对于云南服务和融入国家重大发展战略，承担生态文明建设重要功能区职责，加快建设成为中国最美丽省份具有重要意义。生态产业前期投入较大，但建成后不仅能源不断产生经济效益，而且能形成区域绿色景观，对巩固脱贫攻坚成果、美丽乡村建设、乡村旅游发展，具有基础性作用和强大的溢出效应。

发展生态农业需要注意的就是两端，一是种植、二是市场。种植要科学合理，要严格从当地的自然条件实际出发，配置适宜的经济作物；同时要综合考虑区域生态环境大局，所发展的经济作物应在其中发挥促进作用。市场更为关键，这是能否把绿水青山转化为金山银山的决定性因素，要对准市场需求进行农产品供给侧结构性改革，更好地发挥自身特色优势。

省委、省政府印发的《关于加快构建现代化产业体系的决定》，将高原特色现代农业列入万亿级支柱产业发展目标方阵。着眼未来，无论从发展趋势、政策支持，还是从现实条件、市场认可等方面，云南生态产业都大有可为。相信随着更多市场主体的参与、投入、带动，云岭大地上将绘就更绚烂、更完美的生态产业画卷。

&gt;观察

### 优势产业带动 扶贫成果显著

“云茶产业是云南的传统优势特色产业，是推进云南省农业农村现代化的重点产业，是实施脱贫攻坚和乡村振兴战略的重要产业，是高原特色现代农业的重要组成部分。”云南农业大学普洱茶学院院长、教授吕才表示。

吕才介绍，云茶产业正从一产业逐步迈向一二三产融合发展的新形势，产业发展呈现“面积产量稳定，质量效益稳步提升”，茶园规模大、加工能力强，茶业综合产值高，绿色有机茶园面积广，茶产品价格、茶农来自茶叶的收入增加，扶贫效果显现。

省农业农村厅总经济师晏铃介绍，近年来，我省大力实施新型农业经营主体培育行动，着力构建现代农业经营体系。龙头企业的发展质效提升，全省县级以上农业龙头企业4240家、营业收入达800亿元以上。农民合作社和家庭农场蓬勃发展，农民合作社、县级及以上家庭农场分别达6.26万家和0.93万个，带动能力增强。新型职业农民培育成效显著，年均培育新型职业农民3万人以上，很多农民通过培训提升技能、发家致富。

省农业科学院院长李学林认为，云南农业发展方向努力朝着绿色之路前行，既是农业产业发展的必然，更是顺应了人们追求更高生活品质的愿望。在这个过程中，不仅消费者受益，整个农业生产环节因此再升级。如今，我省农业从粗放式的经营生产方式，转到资源保护、精耕细作等发展方式和生产方式上来，农业生产也对农业科技等方面提出了更高的要求和标准，随着生产效率、生产效益的提高，促进了农民脱贫致富，让更多职业农民从中获得了发展空间。

我省各级农业农村部门认真落实省委、省政府脱贫攻坚决策部署，强化工作措施，扎实推进产业扶贫工作，巩固提升扶贫成果成效显著。2020年，全省产业覆盖有发展条件的贫困户168.53万户，基本实现产业扶贫户全覆盖。2.85万个带贫新型经营主体带动贫困户168.03万户，带动率达99.71%。经过努力，全省培育形成了26个扶贫主导产业，基本形成“县县有主导产业、村村有产业基地、户户有增收项目”的产业扶贫格局，产业扶贫成为覆盖面最广、带动人口最多、可持续性最强的扶贫举措。前三季度贫困地区农村居民人均可支配收入达到7606元，同比增长8.1%。

我省高原特色现代农也存在一些不足和短板，“以水果产业而言，我省存在在科技助农、农民种植技术、销售渠道及手段较弱的问题。下一步，我们将从优质产品走高端市场、着力打造基地、完善冷链物流、提高栽培技术等方面着力，提升产业影响力，让更多的云南农民从中获利。”省农科院园艺所研究员舒群说。

本报记者 王淑娟

&gt;人物

### “全国脱贫攻坚奖奉献奖”获得者孙永斌 奋斗的青春最美丽

“有报道说，你们公司带动了541户1744人脱贫致富，这个数字准确吗？”日前，记者开门见山求证，宾川县华侨庄园农业科技开发有限公司董事长孙永斌平静回答：“如果指原来直接建的扶贫基地是对的，但是我们现在又建了很多扶贫基地，带动接近100个村了。”

2019年孙永斌荣获“全国脱贫攻坚奖奉献奖”。他出生在宣威市的大山里，靠国家贷款和勤工俭学读完大学。

2009年从云南大学毕业后，在昆明创业赚到“第一桶金”。2013年6月，他在妻子的家乡宾川县金牛镇发现了商机——种葡萄。“有个朋友来宾川玩，一口气就买了3万多元的葡萄。我想，一年多有几个朋友来买，做一两百万元的葡萄生意不是很平常吗？”

种植葡萄伊始，孙永斌敏锐地意识到，要有创新思维、品牌、文化。2014年4月，他创建公司并种植葡萄3.2亩，与众不同的是，他采用有机质无土栽培。后来，采用单幅连棚降密提质促早熟技术种植近百亩葡萄。他种植的“七彩云锦”牌阳光玫瑰葡萄，品质好、价格高，一上市就赢得“开门红”。

“感恩党和国家的政策，让我学有所成，创业有路，报国有门，要积极投身脱贫攻坚来回报社会。”2015年底，在宾川县委、县政府的支持下，孙永斌投资1200万元，在大营镇茹村建设200亩标准化大棚扶贫基地，带动了186户建档立卡贫困户种植葡萄，“党

支部+企业+贫困户”的产业扶贫模式，成为全省推广的产业扶贫模式之一。2017年，在富滇银行支持下，孙永斌在大理市太邑乡者摩村建设了300亩扶贫基地，带动400户贫困户种植车厘子；2018年在共青团云南省委支持下，在保山市昌宁县大田坝镇文沧村建设了150亩扶贫基地，带动270户贫困户种植阳光玫瑰葡萄。如今，公司通过科技培训、劳动力转移、利益联结等方式带动了省内近100个村10000多户贫困户发展水果产业。

“目前，公司总投资约2.5亿元，有1万多亩高标准水果种植基地，仓库容量2万立方米的冷链物流平台，引进国内最先进的绿萌智能化果品分级系统，投资建设了年产量7500吨的果汁和果酒加工厂。”孙永斌介绍，公司与上海交通大学、中国海洋大学、陕西师范大学合作建立了4个专家工作站，“产学研、农科教”相结合进行科技成果转化。与宾川县委、县政府和云南开放大学合作，建设了三农教育服务平台、农业技术培训中心、农民学历提升中心、农村终身教育学习中心。公司成长为国家级“星创天地”、省级重点农业龙头企业、省级农业科技示范园。

“奋斗的青春最美丽。公司前5年是‘春华’，接下来的5年是‘秋实’，继续开拓创新。”孙永斌说，今后，要为父老乡亲们过上更好的日子不懈奋斗。

本报记者 庄俊华